Тема: «Простые и сложные вещества. Знаки химических элементов»

Цель урока: формирование информационной, интеллектуальной и  коммуникативной компетенции через урок – игру по теме «Простые и сложные вещества. Знаки химических элементов» 

Результаты обучения.

Информационная компетенция:

· Критический уровень: учащийся из  предложенного учителем источника зафиксировал  необходимую информацию о простых и сложных веществах, знаках химических элементов и воспроизвёл  её;

· Достаточный уровень: учащийся получил информацию из нескольких источников и применил ее для выполнения предложенного учителем задания;

· Творческий уровень: учащийся самостоятельно организовал поиск информации; на основе полученной информации сделал вывод и привел объяснения.

Интеллектуальная компетенция:

· Критический уровень: ученик понимает цель и задачи деятельности на уроке, имеет общее представление о веществах, знаках химических элементов.

· Достаточный уровень: ученик сформулировал цель и задачи своей деятельности с помощью учителя, организовал свои действия самостоятельно по предложенному алгоритму, по завершению работы сравнил результат своей деятельности  с запланированным.

· Творческий уровень: исходя из поставленных задач, ученик самостоятельно сформулировал цель своей деятельности, спланировал и организовал свою работу, продемонстрировал умения оценить и проанализировать результат своей деятельности в группе.

Коммуникативная компетенция:

· Критический уровень: ученик отвечает на вопросы с помощью товарищей или учителя по заданному  алгоритму;

· Достаточный уровень: ученик даёт односложные ответы по заданному алгоритму самостоятельно;

· Творческий уровень: ученик самостоятельно даёт развернутый аргументированный ответ по существу вопроса, обобщает результаты обсуждения в конце работы.

Ход урока

I. Исходная мотивация на предстоящую деятельность. Погружение в проблему.

Учитель предлагает учащимся выполнить задание: Установите соответствие 

	Частицы, образующие вещества
	Вещества

	1 атомы
	А сахар

	2 молекулы
	Б молоко

	3 ионы
	В вода

	
	Г уголь

	
	Д железо

	
	Е соль



Ответ: 1Г; 2 А, Б, В; 3 Е; 

(В помощь учащимся предлагается учебники Химия 7 и 8 кл.

После выполнения задания учащиеся выступают с вариантами ответов, при этом аргументируют свой ответ. Далее сравнивают с предложенным вариантом  ответа учителя).

Учитель предлагает сделать вывод о классификации веществ по их строению (молекулярного и немолекулярного)

Учитель задает проблемный вопрос: Как еще можно классифицировать вещества? (по количественному, качественному составу) 
Учитель предлагает сформулировать цель и задачи урока (познакомиться с классификацией веществ, узнать,  как различать химические элементы) 

II. Организация деятельности учащихся. 

Учащиеся делятся на три команды. Предлагается провести деловую игру. 

Ребята получают карточки с заданиями (конкурсами) на отдельных листах, на выполнение которых отводится определенное время и оценивается в баллах. Количество полученных баллов заносится в таблицу.

	Команда
	Конкурс
	Балл

	
	
	


В помощь учебник Химия 8 кл., Химия 7 кл., энциклопедический словарь, словарь химических терминов, Книга для чтения по неорганической химии, текст «Состав вещества».Ответы на вопросы учащиеся фиксируют в тетрадях. 

СОСТАВ ВЕЩЕСТВА

 Каждое вещество имеет свой химический состав и свою формулу. Например, химическая формула азотной кислоты – НNО3, химическая формула этилового спирта – С2Н5ОН, химическая формула кислорода – О2. 

Молекула – это мельчайшая частица вещества, которая сохраняет его химические свойства. 

Молекулы состоят из атомов. При химических реакциях молекулы распадаются на атомы.  

Атом – это мельчайшая химическая частица вещества. В природе существуют разные виды атомов, которые имеют разный размер, разную массу и разные свойства. Каждый отдельный вид атомов называется химическим элементом. Атомы не распадаются при химических реакциях. Из атомов oбpазyются новые молекулы.

Например, вещество азотная кислота состоит из молекул азотной кислоты – НNО3. Каждая молекула азотной кислоты имеет одинаковый состав и одинаковые свойства. Молекула азотной кислоты состоит из атомов элементов водорода, азота и кислорода. 

Вещество этиловый спирт состоит из молекул этилового спирта – С2Н5ОН. Каждая молекула этилового спирта имеет одинаковый состав и одинаковые свойства. Она состоит из атомов элементов углерода, водорода и кислорода. 

Вещество кислород состоит из молекул кислорода – О2. Молекула кислорода состоит только из атомов элемента кислорода. 

Вещества, которые состоят из атомов одного элемента, называются простыми. 

Например, в состав молекулы водорода – Н2 входят два атома элемента водорода. В состав молекулы азота –N2 входят два атома элемента азота. 

Один элемент может образовать несколько простых веществ. Это явление называется аллотропией. 

Например, элемент кислород образует два простых вещества – кислород O2 и озон О3; элемент фосфор образует простые вещества – белый фосфор, красный фосфор, черный фосфор; элемент углерод образует простые вещества – графит и алмаз. 

Вещества, которые состоят из атомов разных элементов, называются сложными. 

Например, вода Н2О состоит из атомов разных элементов – водорода H и кислорода O; мел CaCO3 состоит из атомов элементов кальция Ca, углерода C и кислорода O. Вода и мел – сложные вещества. В состав молекулы хлороводорода – НCI входит один атом элемента водорода и один атом элемента хлора. В состав молекулы серной кислоты – Н2S04 входят два атома элемента водорода, один атом элемента серы и четыре атома элемента кислорода. 

III.    Осуществление деятельности.

Конкурс 1. «Теоретический». 

1) Вставьте пропущенные слова «атом» или «молекула» (в нужном смысле и падеже) 4-5 мин (6 баллов)

A. Химический элемент – это вид (атомов)

B. (молекулы) простых веществ образованы (атомами) одного химического элемента

C. Оксид кремния (песок) образован (атомами) кремния и (атомами) кислорода

D. (молекулы) воды образованы (атомами) водорода и (атомами) кислорода

E. При разложении воды электрическим током (молекулы) воды распадаются на (атомы) водорода и (атомы) кислорода

F. Молекулы сложных веществ состоят из (атомов) разных химических элементов

2). Ответьте на вопросы, используйте  словосочетания  для справки:

1. Из чего состоит молекула хлороводорода HCI?                 

2. Из чего состоит молекула серной кислоты Н2SO4?                     

3. Из чего состоит молекула углекислого газа СO2 ?                                                                                                      

4. Из чего состоит молекула фосфорного ангидрида P2O5?  

  Справка: два атома фосфора, пять  атомов кислорода, один атом водорода, один атом хлора,  один атом углерода, два атома водорода, один атом серы, четыре  атома кислорода,                                                                                    два атома кислорода

Конкурс 2. «Место пусто не бывает». Вставьте вместо точек необходимое прилагательное простой или сложный. 5 мин (8 баллов)

       1. Железо (Fe) – это … вещество. 2. Углекислый газ (СО2) – это … вещество. 3. Медь (Cu) и ртуть (Hg) – это … вещества. 4. Хлорид натрия (NaCl) – это … вещество.                  5. Углекислый газ (СО2) и хлорид натрия (NaCl) – это … вещества. 6. Кислород (О2) – это … вещество. 7. Водород (Н2) и кислород (О2) –  это … вещества. 8. Натрий (Na) – это … вещество. 

Конкурс 3. «Найти ошибку». Из следующих высказываний определите те, в которых говорится о химическом элементе, и те, в которых говорится о простом веществе. 4-5 мин (6 баллов)

1) Атомы водорода – о химическом элементе (+)

2) Кислород для дыхания – о простом веществе (+)

3) Кислород в составе воздуха – о химическом элементе (-)

4) Хлор – газ зеленого цвета – о химическом элементе (-)

5) Кислород, в составе воды – о химическом элементе (+)

6) Хлор в составе поваренной соли – о простом веществе (-)

Конкурс 3. «Темная лошадка». Определите, о каком веществе идет речь? Какое это вещество – простое или сложное? 4-5 мин (5 баллов)

· Если вдруг он когда то иссякнет, 

В недрах звезд весь сгорит без следа,

Во Вселенной светило погаснет,

И наступит здесь мрак на всегда.         (водород)

· Он по всюду и везде:

В камне, в воздухе, в воде

Он и в утренней росе

И небесной синеве.                            (кислород)

· В воде она родится

Но странная судьба

Воды она боится

И гибнет в ней всегда.              (Соль)

· Он с морской капустой дружит,

И лекарством людям служит,

Знает млад и стар народ – 

Коль ушиб, то нужен ....               (йод)

· Чтоб появиться я сумел,

Прокаливают белый мел,

Меня дает огонь в печи

И пламя маленькой свечи, 

И стоит только сделать вдох, 

чтоб я на свет явиться смог,

Я в газированной воде,

Я в хлебе, в соде, я – везде!             (углекислый газ)

            IV. Защита результата деятельности.

После выполнения самостоятельной работы в группах учащиеся обмениваются  своими листами, с выполненными заданиями. Поочередно выступает каждая команда учащихся. Записывается количество баллов по каждому конкурсу, подсчитывается итоговая сумма. Выигрывает команда, набравшая наибольшее количество баллов.

                V. Рефлексия. 

Подведение итогов. 

Что нового вы узнали? 

Чему научились? 

Что вызвало затруднение в работе, и как вы пытались решить. 

Оценить свою деятельность и деятельность других

Отпечаток ладони 

Раскрасить зелёным цветом  - всё сделал сам(а): (творческий уровень)

Жёлтым – сделал сам(а) по алгоритму: (достаточный)

Красным – помогали учитель, одноклассники: ( критический) 

Указательный – Сформулировал(а) цель и задачи урока.

Средний – Нашел(ла) нужную информацию для выполнения задания.

Безымянный – Сравнил(а)  полученные результаты и оценил(а)  свою работу 

Мизинец – Сделал(а) вывод.

Большой –Твоя оценка деятельности другой группы, товарища (отлично, хорошо, удовлетворительно, неудовлетворительно)
Ладонь – пожелания учителю.
